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1. ÚVOD 
 

V roce 2008 zahájila Masarykova univerzita řešení projektu Ministerstva životního prostředí 
SP/4i1/54/08 „Analýza místních rozpočtů a jejich efektivnosti ve vztahu k ochraně životního 
prostředí”, jehož hlavním cílem je navrhnout, na základě analýzy současného objemu a 
struktury výdajů místních rozpočtů na ochranu životního prostředí, možné varianty 
optimalizace veřejných výdajových programů směřovaných k diverzifikované struktuře jejich 
příjemců dle stanovených kategorií obcí. Přispět tím ke zvýšení jejich efektivnosti ve smyslu 
udržitelného rozvoje včetně generace metodiky sledování jejich efektivnosti při využití báze 
účetnictví udržitelného rozvoje.  

Tohoto cíle se má dosáhnout splněním následujících dílčích cílů v průběhu řešení projektu 
SP/4i1/54/08 v letech 2008 až 2010: 

� Provést analýzu objemu a struktury výdajů na ochranu životního prostředí 
 z místních rozpočtů a zaměřit se na strukturu jejich příjemců, vyhodnotit jejich 
efektivnost a to diverzifikovaně, s přihlédnutím k velikostí obcí v rámci jednotlivých 
krajů ČR, a s důrazem na významná odvětví ekonomické činnosti (OKEČ) a z aspektu 
jejich dopadu na životní prostředí. Při sledování efektivnosti výdajů na ochranu 



životního prostředí z municipálních rozpočtů využít koncept účetnictví udržitelného 
rozvoje.  

� Na základě vyhodnocení výsledků výše uvedené analýzy, navrhnout přístupy a nástroje 
pro sledování, vyhodnocování a optimalizaci výdajů, resp. výdajových programů na 
ochranu životního prostředí z rozpočtu jednotlivých kategorií obcí . 

� Ve spolupráci se zadavatelem vytvořit metodickou příručku MŽP pro sledování 
efektivnosti těchto výdajů, která by umožňovala hodnocení místních rozpočtů z pohledu 
jejich efektivnosti a usnadnila proces jejich optimalizace z pohledu udržitelného 
rozvoje.  

Projekt bude řešen v průběhu 30 měsíců od června 2008 do listopadu 2010 a jeho řešení je 
podle stanovených cílů rozčleněno do tří etap:  

I. Analýza výdajů na životní prostředí z místních rozpočtů 
 a jejich efektivnosti – od 1. do 12. měsíce projektu. 

II.  Analýza efektivnosti výdajů na životní prostředí z místních rozpočtů, návrh indikátorů 
pro jejich sledování a návrh jejich optimalizace – od 13. do 25. měsíce projektu. 

III.  Zpracování metodické příručky MŽP – od 26. do 30. měsíce projektu. 

V příspěvku budou shrnuty částečně výsledky, které byly dosaženy v rámci řešení první etapy 
projektu v roce 2008 a zavedena diskuse o nastavení vhodných indikátorů pro měření 
efektivnosti výdajů místních rozpočtů do oblasti životního prostředí pro druhou etapu řešení 
projektu.  
 
 

2. VÝDAJE DO OBLASTI ŽIVOTNÍHO PROST ŘEDÍ Z MÍSTNÍCH 
ROZPOČTŮ A INDIKÁTORY PRO M ĚŘENÍ JEJICH 

EFEKTIVNOSTI 

V rámci Etapy 1. projektu SP/4i1/54/08  „Analýza místních rozpočtů a jejich efektivnosti ve 
vztahu k ochraně životního prostředí“ byl v průběhu řešení první etapy v roce 2008 jako první 
krok proveden sběr dat z informačního systému ARIS a dat z ČSÚ (statistické ročenky 2005, 
2006, 2007) dále pak různé analytické a rešeršní práce, které vyústily ve: 

� zpracování dat MF výdajů do oblasti ochrany ŽP ze státního rozpočtu, státních fondů a 
místních rozpočtů za roky 1997 až 2007 v členění dle funkčního členění rozpočtové 
skladby, viz obr. 1 

� zpracování dat MF výdajů místních rozpočtů do oblasti ochrany ŽP dle oblastí ochrany 
ŽP podle klasifikace CEPA 20001, za období 2005 – 2007, viz obr. 2. 

� zpracování dat MF výdajů do oblasti ochrany ŽP dle oblastí ochrany ŽP podle  
klasifikace CEPA 2000 po jednotlivých krajích za období 2005 až 2007, viz obr. 3  

� zpracování dat MF výdajů do oblasti ochrany ŽP dle oblastí ochrany ŽP podle 
klasifikace CEPA 2000 po jednotlivých okresech za období 2005 až 2007. 

                                                 
1   „CEPA 2000 je mezinárodně uznávaná klasifikace aktivit na ochranu životního prostředí. CEPA 2000  je 

všeobecně použitelná , univerzální,  funkční klasifikace pro ochranu životního prostředí. Je používána pro 
klasifikaci aktivit, statků (produktů), současných veřejných výdajů aj.“ (OECD) 



Analýza výdajů prokázala, že z hlediska objemu finančních prostředků alokovaných do 
oblasti ochrany ŽP jsou nejvýznamnější místní rozpočty2 (viz obr. 1).  

Obr. 1:  Vývoj objemu výdajů z jednotlivých úrovní veřejných rozpočtů do 
oblasti ochrany ŽP (v mil Kč) 
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Zdroj: Informace z MF ČR, upraveno  

Jak dokládá obr. 2, místní rozpočty jsou zdrojem prostředků zejména pro oblast ochrany vody 
(41,5 % všech prostředků alokovaných z místních rozpočtů do oblasti ochrany ŽP), nakládání 
s odpady (30,5 %) a ochrany biodiverzity a krajiny (26,1 %). Proto bude výzkum a 
optimalizace těchto výdajů zaměřena nejdříve na tyto oblasti. 

Obr. 2: Vývoj objemu výdajů místních rozpočtů do jednotlivých oblastí ochrany 
ŽP (v mil. Kč) 
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Zdroj: Informace z MF ČR, upraveno  

                                                 
2     Rozpočty obcí, měst, dobrovolných svazků obcí, již zrušených okresních úřadů, krajských úřadů a od 1. 1. 

2006 nově vzniklých Regionálních rad regionů soudržnosti. 



Jak ukazuje analýza objemu výdajů na ochranu životního prostředí z místních rozpočtů 
v letech 2005 – 2007 nejvyšší výdaje na ochranu životního prostředí, nejvyšší výdaje za 
sledované období měl jednoznačně Jihomoravský kraj. Proto bude analýza výdajů a nastavení 
klíčových faktorů pro stanovení indikátorů efektivnosti zaměřena v prvním kroku na obce a 
okresy Jihomoravského kraje. 

Obr. 3:  Skutečné výdaje místních rozpočtů jednotlivých krajů v rozdělení na 
běžné a kapitálové (v mil. Kč) 
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Zdroj: Informace z MF ČR, upraveno  

 

Pro stanovení indikátorů měření efektivnosti a diskusi nad klíčovými faktory pro stanovení 
těchto indikátorů byla pro úvodní část tohoto výzkumu vybrána oblast ochrany vody, jako 
oblast, která má dominantní podíl (41,5% celkových výdajů) na celkovém objemu 
environmentálních výdajů místních rozpočtů. 
 

 
3. KLÍ ČOVÉ FAKTORY PRO STANOVENÍ INDIKÁTOR Ů PRO 

MĚŘENÍ EFEKTIVNOSTI VÝDAJ Ů MÍSTNÍCH ROZPO ČTŮ DO 
OBLASTI OCHRANY ŽP 

Z pohledu měření efektivnosti je nejdříve nutné zavést diskusi nad tím, zda v případě 
municipálních výdajů budeme hodnotit efektivnost jako míru v níž byly dosaženy zamýšlené 
cíle (účinnost), či jako poměr mezi dosaženými vstupy a výstupy (hospodárnost) či zda ji 
budeme hodnotit podle anglického pojetí jako schopnost produkovat požadované výsledky při 



minimálním vynaložení zdrojů, tedy jako optimální kombinaci hospodárnosti a účinnosti 
(více viz Špaček 2007).  

Z pohledu ekonomické analýzy je možné efektivnost municipálních výdajů do oblasti 
životního prostředí hodnotit pomocí jednokriteriálních či vícekriteriálních metod. V případě 
jednokriteriální analýzy se pak nabízí spektrum metod, kdy pro oblast životního prostředí  
z hlediska charakteru výstupů se jako nejvhodnější jeví analýza efektivnosti nákladů (Cost 
effectivenes analysis – CEA). Je však možné efektivnost veřejných výdajů do oblasti 
životního prostředí hodnotit pouze z pohledu hospodárnosti, jako jednoduchou nákladovou 
efektivnost? Ci je nutné jít nad rámec jednokriteriální analýzy a zvolit některou 
z vícekriterilálních metod vhodných pro hodnocení efektivnosti veřejných výdajů (více viz 
Soukopová 2003) či využít nákladovou efektivnost jako dominantní kritérium v rámci 
vícekriteriální analýzy. 

Je zřejmé, že z pohledu ochrany životního prostředí jako výstupu (efektu) analýzy by bylo 
vhodné zvolit spíše vícekriteriální analýzu do které bude nákladová efektivnost 
zakomponována, je zde nutné zvážit i hledisko účinnosti a cíle politiky životního prostředí 
v daném regionu.  

Pro volbu ostatních kritérií analýzy je pak nutné stanovit klíčové faktory, které mohou 
ovlivňovat efektivnost výdajů i které mohou ovlivňovat změny kvality životního prostředí 
prostřednictvím veřejných výdajů z místních rozpočtů. Pro měření efektivnosti municipálních 
výdajů na ochranu životního prostředí  je nutné především zvážit stav životního prostředí 
v daném regionu, ráz krajiny, ekonomickou a sociální situaci obyvatel, úroveň 
environmentální výchovy a osvěty, působení neziskových organizací z oblasti ochrany 
životního prostředí  a řadu jiných faktorů. Tyto a další faktory jsou pak klíčové pro volbu 
indikátorů. 

  
4. ANALÝZA A IDENTIFIKACE INDKÁTOR Ů PRO MĚŘENÍ 

EFEKTIVNOSTI ENVIRONMENTÁLNÍCH VÝDAJ Ů 

V rámci řešení první etapy byly provedeny rešerše indikátorů v oblasti indikátorů pro měření 
environmentálních výdajů. Bylo také nutné vymezit a ujasnit,  jak je všeobecně chápán pojem 
indikátoru. Indikátory jsou chápány jako statistiky, míry nebo parametry, které mohou sloužit 
ke sledování změn v environmentálních a společensko-hospodářských poměrech. Z pohledu 
výdajů je pak možné tyto změny vztáhnout na jednotku nákladů na tuto změnu. Indikátory 
jsou vyvíjeny syntézou a transformací dat (environmentálních, ekonomických, 
demografických, vědeckých a technických) do požadovaných informací. Mohou poskytovat 
základ pro politická rozhodnutí o existujících či potenciálních otázkách (problémech), 
lokálních, národních, oblastních i globálních zájmů. Mohou být také použity jako parametry 
pro hodnocení, kontroly a předpovědi.  

Vývoj indikátorů prošel dlouhým vývojem a podílely se na něm především (Hřebíček a 
Růžička 2007):  

� Summit UN pro životní prostředí a vývoj (UN Summit on Environment and 
Development) v Riu roku 1992, který rozpoznal roli indikátorů při podpoře trvale 
udržitelného rozvoje. Kapitola 40 jeho Agendy 21 vyzývá země, aby jak na národní, tak 
i mezinárodní úrovni vyvinuly sady indikátorů za účelem zprostředkování základních 
podkladů pro podporu rozhodování ve všechny úrovních. Agenda 21 výslovně vyzývá k 



harmonizaci úsilí rozvoje indikátorů trvale udržitelného rozvoje v národních, oblastních 
a globálních úrovních.  

� Organizace pro ekonomickou spolupráci a vývoj (OECD - The Organization for 
Economic Cooperation and Development), která zahájila zvláštní program 
environmentálních indikátorů v roce 1990. Environmentální indikátory vyvinuté OECD 
jsou založeny na modelu tlak-stav-odezva. Tyto indikátory jsou určeny ke sledování 
stavu životního prostředí, lepší integrace environmentálních zájmů v odvětvových 
politikách, a lepší integrace environmentálních zájmů v hospodářských politikách [4]. 
Tyto indikátory slouží jako nástroj pro měření stavu životního prostředí a stejně tak jako 
nástroj pro zajištění včasného varování.  

� Asijská rozvojová banka (ADB - Asian Development Bank), která zahájila oblastní 
technický pomocný projekt v roce 1993 zaměřený na vývoj souboru indikátorů pro 
monitorování environmentálních změn ve svých rozvojových členských zemích (DMC - 
Developing Members Countries). Výsledkem projektu byl vývoj tří environmentálních 
indikátorů: náklady na léčení, environmentální pružnost, a environmentální diamant. 
Tyto indikátory mají za cíl podporu monitorování stavu životního prostředí - cíle ADB a 
vlád DMC - a mohou být také využity pro srovnání environmentálního stavu různých 
zemí. Nicméně, jestliže je v DMC nedostatek základních environmentálních statistik, 
budou mít tyto indikátory pouze omezené použití.  

� Komise pro trvale udržitelný rozvoj (CSD - The Commission on Sustainable 
Development), která se v roce 1995 ujala iniciativy napomáhat zemím s vývojem rámců 
indikátorů pro trvale udržitelný rozvoj tak, aby bylo možné zohlednit tyto indikátory při 
tvorbě politických stanovisek a při rozhodování. Celkovým cílem programu bylo 
vyvinout indikátory specifické pro každou zemi, které budou užívány těmito zeměmi 
pro podávání zpráv o pokroku v rámci trvale udržitelného rozvoje.  

� Organizace spojených národů, která se v rámci programu UNEP (The United Nations 
Environment Programme) v roce 2000 ujala iniciativy vyvinout ukazatele Human 
Environment Index (HEI) za účelem sledování pokroku při plnění cílů ochrany 
životního prostředí. HEI je index složený ze tří hlavních částí s minimálním počtem 
proměnných. Může být použit pro porovnání stavu životního prostředí mezi zeměmi v 
určitém období.  

� Indikátory udržitelnosti životního prostředí (ESI - The Environmental Sustainability 
Index) vyvinutý Universitou Yale v roce 2001, vyvinuté ve spolupráci se Světovým 
Ekonomickým Fórem (World Economic Forum) a Kolumbijskou univerzitou, měly za 
cíl srovnat a seřadit země podle úrovně trvale udržitelného rozvoje. ESI se zaměřuje 
především na: identifikaci oblastí kde národní environmentální výsledky jsou nad nebo 
pod úrovní očekávaných hodnot; sledování politiky za účelem identifikovat úspěch nebo 
selhání; porovnání stavu životního prostředí; identifikace nejlepších praktik; a výzkum 
vzájemného ovlivňování mezi environmentálním a ekonomickým děním. Vážné 
nedostatky v dostupnosti dat omezují schopnost změřit trvalou udržitelnost rozvoje.  

� Dále to byly tzv. Cíle Mezinárodního Vývoje (IDG - International Development Goals), 
které byly formulovány a dohodnuty mezinárodním společenstvím na různých 
konferencích OSN, které se konaly v posledním desetiletí. Za účelem dosáhnout trvale 
udržitelného rozvoje popisují stanovené cíle potřebu formulace národních strategií pro 
trvale udržitelný rozvoj v rozvojových zemích do roku 2005, a zvrátit současné tendence 
ztrát neobnovitelných environmentálních zdrojů jak na globální, tak i na národní úrovni 
do roku 2015. Tyto cíle jsou sloučené do Cílů Vývoje pro Tisíciletí (MDG - Millennium 
Development Goals).  



� V Evropské unii hraje důležitou roli ve vývoji indikátorů Evropská environmentální 
agentura, která rozděluje indikátory do dvou základních kategorií: základní sady 
indikátory a ostatní indikátory, kterou tvoří v podstatě všechny indikátory sledované v 
rámci EU, jenž spadají do kompetence EEA. Dále EEA rozděluje indikátorů do skupin, 
kde sleduje jednotlivé aktivity a dopady antropogenní činnosti na životní prostředí, 
jedná se proto o zemědělství, ovzduší, biodiverzitu, klimatické změny, energie, rybolov, 
půdu a krajinu, dopravu, odpady a vodu.  

Tedy v případě indikátorů pro měření efektivnosti municipálních výdajů je možné vyjít z řady 
výše uvedených zahraničních souborů indikátorů (např. indikátory Agendy 21 pro oblast 
ochrany kvality a zásob sladkovodních zdrojů v Tab. 1,), ale i ryze české indikátory mezi 
které patří  indikátory Státní politiky životního prostředí ČR 2004 – 2010, indikátory CENIA, 
indikátory  Souboru indikátorů udržitelného rozvoje ČR publikovaného UK, aj. 

Tab. 2:  Indikátory Agendy 21 pro oblast ochrany kvality a zásob sladkovodních 
zdrojů 

Název Jednotka 

Roční odběry podzemní a povrchové vody, poměr k celkovému 
množství disponibilní vody 

% 

Spotřeba vody v domácnostech m3/os 

Zásoby podzemních vod M3 

Koncentrace fekálních koliformních bakterií ve sladkých vodách ks/100ml 

BSK a CHSK v povrchových vodách mg/l 

Index řas % 

Čištění odpadních vod (% obyvatel napojených na ČOV)) % 

 
5. ZÁVĚR 

Naznačená analýza údajů o výdajích místních rozpočtů do oblasti ochrany ŽP za období 2005 
- 2007 ukazuje různé hodnoty celkových i průměrných výdajů na ochranu životního prostředí 
u obcí dle jednotlivých typů, u krajů i u okresů. Měření efektivnosti těchto výdajů pak 
jednoznačně klade důraz na zohlednění faktorů, které ovlivňují velikost výdajů do oblasti 
ochrany ŽP. Data budou analyzována i z hlediska oblastí, do nichž jsou finanční prostředky 
z místních rozpočtů investovány. Tímto se získá základní přehled o zkoumané oblasti, na 
kterém bude moci být vystavěna další etapa výzkumu. 

Záměrem je přispět tímto ke zvýšení efektivnosti ve smyslu udržitelného rozvoje včetně 
generace metodiky sledování jejich efektivnosti při využívání báze účetnictví udržitelného 
rozvoje. Výstupem projektu bude systém indikátorů pro hodnocení efektivnosti výdajů na 
ochranu ŽP při posouzení absorpční kapacity municipalit. Další výstupy tohoto projektu 
budou publikovány v průběhu příštích dvou let.  
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